

И.В. Корнеев, Москва

О НАГРУДНОМ ЗНАКЕ СЧЕТЧИКА ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ

(см. илл. на 4-й стр. обложки)

Перепись населения проводится, как правило посредством обхода жилых помещений и путем опроса каждого жителя. Для проведения переписи приглашаются специальные счетчики (переписчики, регистраторы). Большею частью это временно привлекаемые работники, которые непосредственно перед переписью проходят специальное обучение и работают под руководством инструктора-контролера. Каждый из них имеет специальный нагрудный знак.

Первая и единственная всеобщая перепись населения Российской Империи проводилась 9 февраля (26 января старого стиля) 1897 года. Знак счетчика этой переписи представляет собой жетон в виде овала с ушком и кольцом для прикрепления к одежде булавкой, в середине которого на фоне трехцветного государственного флага, нанесено изображение двуглавого орла. По окружности имеется надпись "счетчикъ всеобщей переписи", разделяемая двумя точками, между которой, на своеобразной продольной вставке, имеется дата "1897" (см. рис.).

Переписи населения в России и бывшем СССР проходили в 1918, 1920, 1923, 1926, 1937, 1939, 1959, 1970, 1979 и 1989 гг. Знак счетчика имел стандартную форму с некоторыми принципиальными отличиями, присущими году, в котором происходила перепись.

В моей коллекции имеются два знака счетчика переписи населения - 1939 и 1970 г. (см. илл. на 4-й стр. обложки).

Знак счетчика переписи населения 1939 г. изготовлен из темного металла и имеет вид восьмиугольника слегка выпуклой формы, на котором на фоне стилизованного изображения земного шара нанесены контуры географических границ Советского Союза с надписью буквами красного цвета "СССР", чуть выше от данного изображения - герб Советского Союза, далее идет дугообразная надпись "Всесоюзная" и уже внизу в две строки "перепись населения", под ней в двух своеобразных завитках, об-



разуемых изображением земного шара, дата "1939". Знак прикрепляется к одежде посредством винта. На крышке винта имеется надпись "Монетный двор".

Все надписи и изображения на данном знаке выпуклые и имеют характерный медный блеск. Надпись "СССР" - вдавленная.

Знак счетчика переписи населения 1970 г., также сохранил форму многоугольника выпуклой формы, но уже изготовлен из более легкого металла, выдержан в трех цветах: белом, красном и золотистом. Расположение надписей то же. Остановимся на отличительных признаках этого знака. Стилизованное изображение земного шара покрыто белой эмалью, выделяется на фоне красного поля, образующего многоугольник. Изображение государственного герба, контуры рисунка, надписи, выполнены так же рельефно и имеют характерный золотистый отблеск. Надпись "СССР" так же выпуклая, блестящая. Дата "1970" выполнена цифрами небольшого размера, рельефно. С оборотной стороны знак имеет монограмму Ленинградского монетного двора. Знак прикрепляется к одежде булавкой.

Знаки счетчиков переписи иных лет имеют ту же форму и вобрали в себя одинаковые реквизиты. К отличительным моментам можно отнести лишь цвет эмали в отдельных символах и размер цифр в обозначении года, на который приходилась перепись (см. рис.).

С постепенным уходом из обращения в государственной символике символов Советского Союза и изменением географических границ, можно ожидать изменений в изготовлении знака счетчика переписи населения для грядущей переписи, в связи с чем важно сохранить и по возможности изучить материал, связанный с этим знаком, т.к. он представляет интерес не только для специалистов, историков и коллекционеров, но и для всех, интересующихся историей своего Отечества.

* * *



В работе использованы материалы энциклопедического словаря "Народонаселение". М., 1994.

* * *

Когда верстался номер, в редакцию «Гербовед» был передан еще один значок счетчика переписи населения, за 1959 год (см. цв. вкладку). Автор статьи и редколлегия журнала выражают благодарность хозяину значка московскому коллекционеру-геральдисту Л.В. Бялику.